



В ПЕРВЫЕ в своей истории донецкий «Шахтер» стал победителем первого круга чемпионата страны. Явление это примечательно не только для донецкого клуба, но в какой-то степени и для всего нашего футбола. Вспомним, что перед началом сезона шансы этой команды при самом объективном анализе расценивались не очень высоко. «Шахтер» покинули два его ведущих игрока и старший тренер. Больше того, когда начался чемпионат, выяснилось, что еще несколько футболистов основного состава не могут выступать из-за травм.

И вот наперекор всем обстоятельствам донецкие футболисты становятся лидерами первенства, одерживают наибольшее количество побед и забивают больше всех мячей. В их составе и два игрока (Старухин и Федоренко), которые входят в число лучших бомбардиров чемпионата.

Положа руку на сердце, кто из нас не думал, что первоначальные успехи «Шахтера» — это просто счастливые стечение обстоятельств и вот-вот все должно стать на свои места? В самом деле, как долго можно играть, не жалея себя, своих сил, бороться, что называется, через «не могу»?.. Когда-то, казалось бы, силы должны иссякнуть, двужилые эти игроки, что ли?

Да, двужилые, но не потому, что имеют какие-то особые физические данные, а потому, что поняли и осознали, что только в постоянной борьбе, в движении и на скорости можно добиться каких-то успехов в современном футболе. Моральное же удовлетворение от побед, сознание, что силы тратятся не зря, — вот он, весомый продукт общих усилий, — служит, мне кажется, лучше любых восстановительных средств.

Мы видим, как в обстановке постоянной и самоотверженной борьбы на футбольном поле мужают и становятся зрелыми мастерами вчерашние запасные игроки (вратарь Чанов, защитник Варнавский, игрок средней линии Федоренко), как играет новыми красками мастерство Звягинцева, Пьяных, Роговского, Старухина...

Постоянная борьба, высокая ответственность... К сожалению, мы замечаем, что эти качества теряют многие наши клубы, и, что самое обидное, мы не видим их в игре сборной СССР.

В эти дни в редакцию нашей газеты приходит большое количество писем, в которых читатели, выражая свое горькое неудовольствие качеством игры сборной страны, пишут примерно об одном и том же: «До каких пор команда будет так играть? Мы понимаем, что в игре что-то может не получаться, но бороться, сражаться за победу от начала и до конца вы обязаны».

Помню, в прошлом году, когда тбилисские динамовцы стали чемпионами страны, мне пришлось брать интервью у игроков команды. Каждый из них с гордостью говорил: «В любой игре чемпио-

ната мы боролись за победу, и в этом главная причина нашего успеха». И это действительно так. Могут ли они сейчас повторить эти слова?

Наблюдая за последними выступлениями тбилисского «Динамо» в гостях, складывалось впечатление, что команда строит свою тактику в расчете на неумение соперников забивать мячи. Иной остролюб мог бы заметить, что, учитывая положение дел в нашем футболе, тбилисцы, может быть, и правы. Но если говорить серьезно, то больно и обидно было следить за игрой чемпиона в Ереване. По крайней мере во втором тайме команда занималась только тем, что стояла у своих ворот и, отбиваясь, ждала, забьет ли ей

стоят на месте и смотрят, что из этого получится: никаких предложений, никакого стремления создать острую, интересную игровую обстановку. Могут ли футболисты в таких условиях совершенствовать свое мастерство?!

Одна из приятных черт нашего чемпионата — игра московского «Спартака». Какой порыв, какое желание добиться результата, сыграть нестандартно! Про кого-кого, а про эту команду никогда не скажешь, что она, забив мяч, удовлетворяется достигнутым и будет охранять добытое преимущество. Да, у «Спартака» не всегда получается задуманное, но многое команде можно простить за неподдельный энтузиазм, за постоянные стремление играть и доставлять игрой удо-

ИГРОК РОЖДАЕТСЯ ИГРОЙ

К ИТОГАМ ПЕРВОГО КРУГА

«Арат» гол или нет. Повезло, не забил «Арат». Но ведь другая команда может и забить, и не один гол, а несколько!

Неужели с такой тактикой всерьез можно рассчитывать на успешное выступление в Кубке европейских чемпионов? Тем более что тбилисскому «Динамо» в соперники попал «Ливерпуль», которого хлебом не корми, а подай команду, которая только и делает, что пассивно обороняется. Мало того, что пассивная оборона бесперспективна, она еще и ломает игру команды. Сегодня футболисты отказались от активных действий и выцарапали очко, завтра сделали то же самое, потом хотят сыграть в свою игру, а по заказу уже и не получается. Свежий пример — игра тбилисского «Динамо» у себя дома с «Нефтчи». Сколько таких примеров мы знаем еще! А разве сборная страны не страдает от этого?

Результат любой ценой, забота лишь о том, чтобы команда оказалась на приемлемом месте, ржавчиной разъедает наш футбол. До тех пор, пока тренеры не займутся, пожалуй, самым тяжелым и мучительным делом — воспитанием, если хотите, созданием игроков, мы не можем замахиваться на высоты мирового футбола. Самое сложное в этом процессе — создать игроку (когда он станет игроком) обстановку подлинного спортивного и соревновательного духа в матчах, при которой он и может лишь совершенствовать свое мастерство, а позднее вырасти в такого футболиста, которого мы в хорошем смысле называем «звездой».

Как, к примеру, во встрече с «Аратом» мог проявить себя прирожденный бомбардир Шенгелия, если он был вынужден чуть ли не все время проводить на своей половине поля?

Или вот еще последний пример — матч московских клубов «Динамо» и «Локомотив». Игрок одной из команд владеет мячом, все остальные

вольствие зрителям, которые отвечают ей той же мерой.

Игра для зрителей, зритель — для игры — этот девиз вполне современен, и это доказывает «Спартак».

И разве мы не видим, что обстановка, в которой играет «Спартак», как никакая другая способствует становлению игроков. Мастерство 20-летнего нападающего Черенкова растет буквально не по дням, а по часам. Гол, забитый им в ворота ЦСКА, когда он хладнокровно в штрафной площадке изящными финтами оставил в стороне двух соперников, а затем и пас пятаком Никонову; после которого тот провёл мяч, можно смело причислить к образцовым действиям футболиста.

Нельзя, конечно, не поразиться тому, что после первого круга обозначились пять команд, которые имеют примерно равные шансы в борьбе за чемпионское звание. Давно уже у нас высокий титул не оспаривала целая группа команд. Но это, так сказать, наша внутренняя радость. Мы, однако, никак не можем забывать о другом уровне — международном. Через каких-то два месяца четыре советских клуба в очередной раз поведут борьбу за европейские Кубки, сборной страны предстоит тяжелейший отборочный матч с греками в Салониках.

Мы можем выразить удовлетворение делами «Шахтера» и «Спартака», но в то же время мы не должны забывать, что они не самые сильные наши клубы по подбору игроков. В конце концов из этих команд в сборной в отборочных матчах выступал лишь один футболист — Хидиятуллин. Поэтом вопрос и стоит серьезно: а когда же наши ведущие на сегодняшний день клубы — динамовцы Тбилиси, Киева и Москвы, их сильнейшие игроки будут не только довольствоваться более или менее благополучным турнирным положением в чемпионате, а показывать лидерскую игру, игру международного уровня?

О. КУЧЕРЕНКО.